

◆ МАРШРУТАМИ РАЙОННОЙ КОМИССИИ:
ЗАЙМКА

ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

Неделю ездила рабочая группа ответственных работников по верхней части района, чтобы выяснить обстановку на местах. Всякое было за это время: и благодарили нас, и ругали почем зря. Последнее происходило чаще всего, а если быть точным, то всегда: надо же, чтобы кто-то был крайним.

Откровенно говоря, нужно было иметь определенную долю мужества, чтобы согласиться поехать на машинах за многие километры, чтобы не только встретиться с жителями отдаленных деревень, побеседовать с ними, понять их беды и проблемы, но и попытаться помочь. Ведь не секрет, каковы сегодня настроения сельчан в связи с проводимыми

реформами. Многие на грани отчаяния из-за того, что месяцами не выплачивается заработная плата, растет безработица, чуть не каждый день повышаются цены, что часто не бывает электроэнергии и нет дров — и так далее. Особенно это бросается в глаза в зоне предполагаемого затопления Богучанской ГЭС. Не раз и не два принимали на себя людской гнев зам. главы районной администрации Я. Г. Кучерук, председатель комитета по социальной защите населения Г. Д. Радаев, начальник управления сельского хозяйства М. Е. Нечаев, председатель райсерверпотребсоюза за В. М. Глызин и другие. Надо отдать должное зам. директора Дс БогЭС АО «Богучангэс-



строй» Л. Г. Новиковой, начальнику РУПСа В. Г. Андрушиной, ведущему специалисту по ценам торгового отдела администрации района Д. И. Вахтель, которые наравне с мужчинами стойко переносили все тяготы длительной командировки на колесах.

Наверняка найдутся скептики, которые заявят, что после поездки рабочей группы в деревнях и селах ничего не изменится. Но лично я иного мнения, так как не раз был свидетелем того, что многие вопросы снимались на месте в течение нескольких минут.

Конечно, все проблемы, поднятые на встречах с населением, решить будет нельзя, так как зависят они не только от одного желания районного руководства, но пятая или даже седьмая их часть — вполне. В этом нет никаких сомнений.

ДЕРЕВНЮ ТРАКТОР НЕ СПАСЕТ

Сегодня единственным центром и очагом общественной жизни (если таковая вообще имеется) в с. Займка является... магазин. Сюда приходят люди, чтобы приобрести необходимые товары, просто пообщаться. Больше собраться вместе негде. Однако обстоятельство в торговле складывается так, что и магазин этот вскоре должен прекратить свое существование. Слух об этом по селу уже прошел, и люди заволновались: действительно ли это так?

Когда колонна наших автомобилей подъехала к магазину, посетителей в нем почти не было. Но местная система оповещения сработала быстро: минут через 15-20 люди здесь собрались и засыпали руководителей района вопросами.

Сразу же накалились страсти по паям, земельному вопросу. Сегодня, после развала Кежемского совхоза, в Займке существует лишь товарищество с ограниченной ответственностью «Волга», возглавляемое Богданом Шевчуком, который заключил с коллективным хозяйством «Кежемское» договор на аренду земли и выращивает крупный рогатый скот. Бывшие совхозники справедливо задавали вопросы: «Почему нам не выделены

пай — земельные и имущественные?», «Как нам весной посадить картошку, если нет трактора, а Шевчук не дает?», «Люцерна на о. Сосновый годами растет, а нам ее косить не разрешают. Я пойду ее косить, а Богдан возьмет ружье и меня застрелит... Но ведь это не его собственность?»

Начальник управления сельского хозяйства М. Е. Нечаев пояснил, что совхоза давно нет — прежние руководители все распродали. И паяв имущественных тоже нет — одни долги. Хотели даже с помощью прокуратуры вернуть — не получилось. Михаил Ефимович заявил, что он хоть сегодня выделит трактор для подвозки дров и вспашки земли для населения Займки, если найдется механизатор, которому можно будет его доверить. Но люди были в затруднении называть какую-либо фамилию так сразу, с наскака. Это и понятно: из трех десятков проживающих в селе более половины — неработающих. Не каждый пенсионер может и желает работать на технике. Были и другие предложения: закрепить трактор за администрацией Недокурского сельсовета или за МПП ЖКХ. Но решатся ли взять на себя эти организации дополнительную

головную боль — сказать трудно.

Ясно одно: трактор, который, кстати, по словам заимских жителей, обещал им так же глава районной администрации В. Е. Говорский, необходим деревне. Иначе весной может начаться потасовка между пенсионерами и главой ТОО Шевчуком. Ему ведь тоже надо и пахать, и сеять, а для населения он может выполнять работы лишь в свободное от своих дел время, которого не так и много.

Как сказал в своем выступлении председатель комитета по земельной реформе К. К. Гафнер, хозяйство Шевчука земли у коллективного хозяйства «Кежемское» не купило, а взяло в аренду. И сегодня доля тех, кто ранее трудился в сельском хозяйстве, никуда не делась, она есть и находится здесь, на острове. Пай составляет 12,3 га на человека. Но эту землю нельзя взять в личное пользование, а можно получить лишь для организации крестьянского или коллективного хозяйства. Другими словами, право на эту собственность возникает лишь при решении нескольких людей выйти из прежнего коллективного хозяйства и создать собственное. Что же касается зе-

мель для личного хозяйства, то это необходимо решать через администрацию сельсовета Недокуры (кстати, она имеет в своем распоряжении больше сенокосных угодий, о которых так много говорили на собрании, чем какая-либо другая сельская администрация в районе).

Я стоял в сторонке и размышлял: «Ну вот напишут эти старики и старухи заявления, получат свои земельные пай, ну и что они дальше будут с ними делать? Не смогут они их обрабатывать, даже если и трактор будет — сегодня он ходит, а завтра сломается. Да и не в тракторе дело — в возрасте людей...» И тут мои мысли прервал крик одного из ветеранов:

— Мы были нужны вам, когда война шла, когда мы работали от зари до зари, не покладая рук. А теперь мы никому не нужны и нас можно выбросить за борт!

И становится горько и обидно, что это так. Что видит здесь заимчане, в своей умирающей деревне? Падающие, разваливающиеся дома, магазин, который вот-вот будет закрыт из-за нерентабельности? Цена машины дров дошла уже до 40 тысяч рублей, а где их брать? Правда, ходит автобус до Недокуры, но и то только два раза в неделю. Это сейчас, зимой, а как весной, осенью отсюда можно добраться до того же райцентра, если самолеты не летают и «Заря» по Ангаре не ходит? Многие из ветеранов

проработали здесь, на отделении совхоза, всю свою жизнь, а им даже пай имущественный не выделили.

Выход из ситуации в Займке видится лишь один: деревню надо переселить из зоны затопления Богучанской ГЭС, и как можно быстрее. Только вот беда: строительство нового жилья в районе практически приостановлено.

— Обстановка с переселением людей на плановые площадки удручающая, — говорит заведующий отделом по подготовке водохранилища Богучанской ГЭС А. С. Потапов. — Сегодня мы не можем ни построить, ни купить квартиры из-за отсутствия денег. Даже смонтированный в Кодинске дом № 211, который на 90 процентов будет заселяться жителями села Проспихино, и то не можем доделать длительное время. Однако, если в ближайшие месяцы — два финансирование наладится, этот дом будет сдан в конце текущего года. Параллельно с его доделкой начнется монтаж дома № 218, который по плану должен быть введен в эксплуатацию в 1995 году, и в него переедут жители с. Займка и оставшиеся проспихинцы. Документация на 218-й дом получена, и лесосводка под него сделана.

Таковы «прогнозы» по переселению жителей Займки. Сбудутся ли они? Ответить на этот вопрос сегодня никто не может.

В. ЗЫКОВ.
Фото автора.